



# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 1  
TELEFON 17-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 12.500, pentru  
membri: Lei 10.000, Abonament anual  
pentru întreprinderi: Lei 350.000.

## Ajutorul american pentru Moldova in cifre:

### 1000 calorii zilnic pentru 500.000 oameni in decurs de 16 zile și in valoare de trei milioane jumătate dolari

### Alimentele vor fi peste 10 zile la Constanta

WASHINGTON, 19. — Postul de radio american a difuzat în limba română textul mesajului președintelui Truman prin care Crucea Roșie americană este autorizată să finanțeze, să procure și să distribuie ajutoare alimentare pentru Moldova, precum și textul în care se arată că Statele Unite sunt gata să livreze României suplimente de hrană în cereale, cu anumite condițiuni.

În textul mesajului, președintele Truman spune:

Am fost informat de către membrii misiunii americane din România că în Moldova peste o jumătate milion de oameni suferă de foame. Mii de oameni au murit până acum și sute mor zilnic din cauza foametei. Dată fiind situația din Moldova și împins numai de considerente umanitare, am dat dispozițiuni „Crucei Roșii” americane să finanțeze, să procure și să distribuie sub directa supraveghere a Crucii Roșii americane și a misiunii americane în colaborare cu Crucea Roșie română 4.500 de rații de alimente concentrate și 2.500 tone fasole, care vor fi imediat încărcate în vagoane și vor ajunge în decurs de 10 zile la Constanța. Numeroase din aceste alimente au fost deviate dela destinația lor inițială — trupele americane din Europa — și trimise României.

— Aceste alimente vor putea asigura un minimum de 1000 calorii zilnic unui număr de 500.000 locuitori în decurs de 16 zile.

— Aceste alimente vor fi distribuite gratuit sub supravegherea Crucii Roșii moldovenilor, fără nici o discriminare de rasă, religie sau credință politică.

În partea finală a mesajului său, președintele Truman spune:

— Cu toată amploarea cerințelor de tonaj și alimente pentru Europa, Statele Unite sunt gata să acorde suplimente de hrană României în grâu. S-au făcut propuneri guvernului român ca să achiziționeze acest grâu cu garanția că vor fi utilizate în mod efectiv pentru a se evita criza actuală.

S'a cerut guvernului român ca pe tot timpul cât durează foametea:

1. Să nu plătească reparații de război în grâu (NR. În 1945 Uniunea Sovietică ne-a scutit de asemenea de plata reparațiilor în grâne).

2. România să nu exporte sau să nu achite împrumuturile de grâu din cota eventuală de cereale sosite din Statele Unite.

3. Reprezentanții americani să fie liberi de a observa ca alimentele să fie distribuite fără discriminare de rasă, religie sau credință politică.

În final, președintele Truman spune că a luat aceste dispozițiuni îndemnat din considerente pur umanitare și fără să-l intereseze cauza crizei în care se afla poporul român.

Președintele Crucii Roșii americane, d. Conport a declarat că a luat toate măsurile dictate de președintele Truman pentru a veni în ajutorul României și va executa aceste dispozițiuni în conformitate cu mentele sunt gata pentru a transporta alimente gratuit în România în valoare de 3.500.000 dolari.

## Elena Văcărescu

A murit la Paris, în vârstă de 81 de ani, o mare și bună Româncă. Cunoscută în toate cercurile politice, artistice și culturale ale orașului, lumină, fără a deține multă vreme funcție oficială, Elena Văcărescu ne-a reprezentat țara, împinsă de marea dragoste și devotamentului de care numai o femeie ca dânsa putea să dea dovadă.

Condiții asupra cărora nu insistăm au făcut-o să părăsească țara de acum peste un sfert de veac, dar de-a parte fiind a păstrat totuși imaginea unei Românci, pe care nimeni și nimic nu o putea altera. Devenise o ambasadoare a cauzei noastre, fără niciun titlu oficial și poate tocmai de aceea părerile și cuvintele ei erau atât de respectate, se bucurau de un nemăsurat credit. Pytem spune că în vremuri de restricție, atunci când multe priviri de aci din țară s'au îndepărtat de Franța, Elena Văcărescu continua să slujească același ideal: România. Târziu, aceasta devenise pentru ea o iconă și un leagăn al dorurilor, al năzuințelor și al bucuriilor pe care le-a trăit și al desamăgiriilor inerente, pe care niciodată însă nu le-a spus, rămăsese în tot timpul cât a trăit departe de țară pe care-i servea, o pânză de nostalgii dulci care coboară acum în mormânt, spre obstească odihnă.

Mulț, foarte multă vreme nu a avut vreun titlu oficial. Dar țara, cu toate năzuințele ei profunde, eterne, departe de rătăcirile și insolentele vremelnice care au căutat să falsifice voința opiniei publice, țara țărănilor, a duloșiei și a suferinței, a bucuriilor scurte și a durerilor lungi, țara adevărată dincolo de protocoalele oficiale, o închisese Elena Văcărescu în inima ei și de acolo nimeni nu i-a putut o smulge. Și în inima ei se sădise moda stă țării, ea necerând niciodată nimic, știind că nimic nu poate răsplăti serviciile dezinteresate făcute Patriei.

Prin conferințe, prin scrisori, prin articole de ziare, prin orice mijloc, Elena Văcărescu, ambasadoarea năzuințelor românești a dat strălucită imaginea unei țări a cărei dramatică istorie a fost de multe ori înțeleasă prin ea și datorită ei.

Plecând pe drumul obșteștii odihni, Elena Văcărescu a cerut un singur lucru: trupul să-i odămească în pământul Patriei pe care a servit-o. Să dorim ea va fi satisfăcută, fiindcă am pierdut o mare româncă, o inegalabilă ambasadoare a durerii noastre istorice.

## Au fost retrase autorizațiile de apariție a unor ziare

### Precizarile facute de d. Ministru Octav Livezeanu

BUCUREȘTI, 19. — Postul de radio București anunță:

În ședința de ieri a Parlamentului, d. Octav Livezeanu, ministrul Informațiilor, a precizat atitudinea guvernului față de libertatea presei, atât de scumpă guvernului. Dsa a spus în continuare, că din cauza uzurei mașinilor dela fabricile de hârtie, acestea lucrează cu un randament redus, astfel că a fost nevoie să se retragă autorizațiile de apariție ale unor ziare, și publicațiuni, ziare care au folosit libertatea presei pentru a călomnia. Unii redactori ai acestor

ziare au fost condamnați pentru delict penale. Tot din cauza randamentului redus cu care lucrează fabricile de hârtie, s'a decis ca în viitor să nu se mai acorde autorizații pentru apari-

ția de noi publicațiuni. D. Octav Livezeanu a precizat că aceste măsuri au un caracter temporar și ele vor fi ridicate de îndată ce situația se va normaliza.

## Germania va fi ocupată timp de 40 ani?

NEW-YORK, 19. — Postul de radio Londra anunță:

D. George Marshall, ministrul de externe al Statelor Unite a declarat că este în favoarea încheierii unei convențiuni cu Uniunea Sovietică, Anglia și Franța, pentru ocuparea pe timp de 40 de ani a Germaniei.

REGIA EXPLOATARILOR ZOO-TEHNICE INDUSTRIALE ȘI MĂȘINILE CAMERA AGRICOLA ARAD.

**PUBLICAȚIE Nr. 1.**

Se aduce la cunoștința celor interesați că în conformitate cu legea Nr. 939 publicată în Monitorul Of. Nr. 275 din 27 Noiembrie 1947, Regia Exploatațiilor agricole și industriale și măsini, (REAZIM) arendază prin licitație publică pe anul 1947, toate livezile de pomi fructiferi intrate în proprietatea REAZIM-ului, prin efectul Legii de Reformă Agrară și situate în comunele și la datele de mai jos:

In zilele de 24, 25 și 26 Februarie a. c. în comuna Guttenbrunn.

In ziua de 27 a. c. în comuna Schöndorf.

In ziua de 28 Februarie a. c. în comuna Traunan.

In ziua de 1 Martie a. c. în comuna Zădărlac.

In ziua de 2 Martie a. c. în comuna Engelsbrunn.

In ziua de 3 Martie a. c. în comuna Aradul-Nou.

In zilele de 4 și 5 Martie a. c. în comuna Arad.

In ziua de 6 Martie a. c. în comuna Semejac.

Condițiile de arendare se pot vedea la primăriile respective, Oficiile Agricole Aradul Nou și Pecica precum și la Camera Agricolă.

Prețeta publicității este în conformitate cu Caetul de Sarcini.

Camera Agricolă Arad

**TEATRU**

Teatrul Popular din Arad prezintă în cursul acestei săptămâni următoarele spectacole:

Joi 20 Februarie, la orele 4 după amiază: „Doina dela Criș”

Sâmbătă 22 Februarie, ora 6 d.a. „Vicleniile lui Scapin” comedie de Moliere (premieră), Duminică la orele 11 dim. „Vicleniile lui Scapin” iar la orele 6 seara „Doina dela Criș”.

In urma faptului că teatrul a primit lemne, sala este bine încălzită.

ROYAL Telefon 19-33

Reprezentări la orele 3, 5 și 7.

AZI, un film maghiar:

**3 sonerii**

cu: Javor Pál, Tolnay Kláry, Maly Gerő și Turay Ida

ARO Tel. 24-45.

Repr.: la 3, 5, 7 și 9 seara.

Ultimele 2 zile: **2 or. 2** BUTYKAY

De VINERI: Marele film american cu CLAUDETTE COLBERT

**ESCAPADE**

CORSO Duminică la 11.30 Tel. 23-64. — Repr. la 3, 5, 7 și 9.

O capod'operă a cinematografilor franceze

**OMUL DE LUT**

G O L E M HARRY BAUR

**Activitatea secțiilor P. S. D.**

**Sezătoarea culturală din Radna**

Zilele trecute organizația PSD din Radna a aranjat o foarte reușită seară culturală în sălile restaurantului „Libertatea” din localitate. Serbara a fost organizată și pregătită de secretarul secției Radna Dimitrescu Șterian, ajutat de președintele secției Iștran Ioan, de vicepreședintele Vradin Emil și de un comitet de organizare al secției.

Contribuția doamnelor la organizarea bufetului a fost remarcată de întreaga asistență și menționăm eforturile depuse pentru buna reușită din partea doamnei primpretor Barbara Imbușeanu, dnei Irina Dimitrescu și dnei notar Lola Văgălașu.

Decorarea sălilor și funcționarea ireproșabilă a serviciului la bufet, se datorește muncii conștiincioase a tov. Gergorju Ctin și tov. Văntu. S-au remarcat cu un zel laudabil la organizare tov. Ban Ernest, Link Iosif, Csibesz I. și Schmidt Ioan, precum și casierul secției tov. Mitoșts Francisc.

La orele 21 seara a sosit președintele organizației județene a PSD-ului, tov. deputat Gheorghe Voștnar primind cu ovăși și aplauze de asistență.

După prezentări, a luat cuvântul responsabilul de plasă a PSD-ului tov. primpretor Imbușeanu Eugen saluțând pe tov. deputat Gh. Voștnar, apoi pe reprezentanții partidelor democratice din localitate în frunte cu avocat Popescu Ioan președintele BRD, de plasă și reprezentantul Frontului Plugarilor d. Cosoroabă Miron reprezentantul org. Liberă Tătărescu, d. Ing. Popa Ioan și notar Văgălașu Aurel reprezentanți PNP-ului, d. Banciu I. reprezentantul PCR, Ing. Bartos Eugen reprezentantul MADOS-ului, precum și diferiții șefi de autorități din localitate în frunte cu părintele proto-pop Crisovan Gheorghe. Locotenent Otescu Comandantul Sectorului de Jan darm, dr. Spănescu Mihai medic de circumscripție, judecător P. Dunărea nu și pe toți cei veniți de a da concurs pentru buna reușită a sezoanelor PSD.

Responsabilul de plasă arată pe scurt activitatea secției Radna, și caracterizează succint idealul și scopul luptei socialiste, care se identifică cu idealul umanității în scopul final de a face tuturor o viață mai bună, mai omenească și mai fericită.

Roagă ca încheiere pe tov. președinte, a org. județene de a da un cuvânt de îndrumare tovarășilor adunați la aceasta serbară.

Tov. deputat Gh. Voștnar, luând cuvântul face apologia socialismului democrat arătând efortul comun a Partidelor democratice prezentat în guvernul Petru Groza și scopurile în care activează deputații jud. Arad în parlament.

Evoca situația regiunilor bătute de secetă și îndeamnă la solidaritate umană și cetățenească în legătură cu acțiunile de ajutoare a celor nefericiți.

Ca încheiere, urează spor la muncă organizațiilor PSD din plasă și dorește amuzare plăcută tuturor cari au venit la acesta seară de strângere a rândurilor democratice.

A urmat apoi dansuri și acompaniate de muzica Revai din Lipova până la ore târzii.

S'a remarcat prezenta distinșilor ofițeri din armata aliată Sovietică și anume maiorii Tyavliu Nicolae, Lătinov Vasilie, Supkin Nicolae, cari au asistat tot timpul la serbare social democratică, cimentând cu acest act de curtuazie și mai mult binel și prietenșile raporturi între marile noastre aliați și elementele democratice din Podgoria Aradului.

**Lupta pentru pace**

**Conferința d-lui prof. I. Niciu**

Duminică 16 Februarie 1947 la ora 11 a avut loc conferința d-lui prof. Niciu în cadrul ciclului de conferințe organizat de Sindicatul cu titlul, „Lupta pentru pace”. Dl. prof. Niciu în frumoasa și edificată conferință a trecut în revistă lupta omenirii pentru asigurarea unei vieți pașnice. A arătat diferențele sisteme în parte aplicate, dar în parte propuse de-a lungul veacurilor până în zilele noastre, pentru asigurarea unei convieșțiri pașnice între popoare. Domniașă conchizând a arătat că sentimentul înțelegerii și a bună convieșțiri între popoare și oameni, fără deosebire de rasă, naționalitate, religie sau sex, trebuie înfiltrată oamenilor pe calea educației în special în școli. Numerosul auditoriu a răsplătit conferințarul cu vii aplauze.

După conferință a urmat discuții asupra subiectului tratat la care au luat cuvântul Domni dr. Gregorovici Ștefan decanul baroului avocaților Arad, dr. med. Maior Fălțiceanu I. av. Răzvan E., Engel E. și alții luminând problema din alte fațuri. Publicul asistent a plecat cu sentimentul mulțumirii sufleteșii datorită învățămintelor asumate.

Trebuie să amintim aici că aceste conferințe vor continua în mod regulat în fiecare Duminică la orele 11 cu intrare liberă. Dar în zilele de Joi la orele 16 în limba maghiară.

SAVOY telefon: 32-22.

PRIMARIA COM. GUTENBRUNN județul Arad

No. 175-947.

**PUBLICAȚIUNE**

Primăria comunei Guttenbrunn, Plasa Aradul-Nou, aduce la cunoștință că în ziua de 1 Martie 1947, ora 9, se vând prin licitație publică la Primăria comunei cea, 1200 cheie doage de steja, aflate în pădurea comunei 16 Km. de gară, la 9.30 diferite materiale vechi de lemn, cărămidă, fier vechi etc., la ora 20 un motor de benzină nou marca Sendling H. P. 6-8 nefolositor.

Ofertele pentru doage și motor se depun la Primăria comunei iar materialele vechi se vând prin licitație orală.

Guttenbrunn, la 14 Februarie 1947. Primăria comunei

**Programul de radio**

MIERCURI 19 FEBRUARIE

13.00: Muzică ușoară, 13.30: Taraful Traian Lăscuț — Muzică Ardeleană, 14.00: Radio Jurnal, Revista presei, 14.27: Ora armatei, 15.05: Rezumatul programului, 18.00: Orchestra Barbu Lăutaru, 18.45: Carnet cultural, Cronica muzicii de Victor Păndelăscu, 19.00: Muzică simfonică, 19.30: Emisiunea pentru tineret, 20.00: Radio jurnal, Revista presei, 20.15: Ora Națiunilor Vecine, 20.40: ? 20.45: Poșta Radio, 20.55: Oglinda zilei, 21.00: Ora Ardealului, 21.40: Recital de canto — Nicolae Secăreanu dela Opera Română, 22.00: Radio Jurnal, 22.17: Știri în limba rusă, 22.22: Buletin sportiv, 22.28: Figuri de compozitori, 23.30: Radio Jurnal, 23.35: Concert de muzică.

**JURAMANTUL**

ISTORIA VIEI A ULTIMILOR 20 ANI!

Azi!

**la FORUM**

Distribuit de SOVROMFILM

**Prima publicitate**

PIERDUT Carnet Consum-CFR Nr. 8273. Ievi Ioan. II declar nul.

Reprez. precis la orele 3, 5 și 7.

Duminică la orele 11.30 Matineu

AZI PREMIERĂ! Unul din cele mai senzaționale filme americane:

**Misiunea Locotenentului Perry**

cu celebrii artiști: R. Taylor, Bar bara Stanwyck, Vict. Mc Langlen

URANIA Telefon 12-32

Reprezentanții la: 3, 5, 7 ore.

Duminică la 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30

O comedie muzicală:

**Trandafirul sălbatec**

cu: Dayka M., Simor E., Lehotay A. — Cassa desch. dela ora 11

**Probleme edilitare**

# Aradul nou nu dorește să fie alipit Municipiului

— Argumentele invocate de consiliul politic comunal —

II.

Revenind la chestia noastră, bunele consecințe economice scontate de către municipiu prin ieftinirea produselor alimentare datorită alipirii comunei Aradul Nou la Arad, nu vor fi prilejuite de către această contopire și ele pot fi stinse exclusiv de desființarea taxelor de pod, desființare care nu derivă din contopire neavând nici un raport cu ea și astfel nu constituie o consecință sine qua non a contopirii.

Ne punem acum întrebarea dacă comuna Aradul-Nou are, la rândul ei, ceva de câștigat prin alipirea la Arad, ce anume și în ce formă?

Răspundem hotărât, nu. Comuna noastră prin economia ei, a fost și trebuie să rămână, sursa de aprovizionare a municipiului cu zarzavat și produse alimentare, într'un procent care a fost socotit de prim rang în alimentarea populației municipiului. Apoi hotărul ei mare agricol impune anual cheltuieli de investiții, de reparații a instalațiilor de apă, adăpătoarelor, izvoarelor, care suntem siguri, nu vor mai putea fi efectuate din clipa în care comuna se va contopi cu Aradul. Este natural, normal și explicabil să se întâmple aceasta, deoarece într'un centru mare populat, toate investițiile, toate cheltuielile de salubritate și întreținere, încep și radiază din centru spre periferii și nu invers. Și adăugăm numai că aceste investiții centrale pretind astăzi sume fabuloase. Desigur nu avem nimic de obiectat, dar nu mai puțin trebuie să ne gândim că în această situație nici odată într'o anumită perioadă de timp, după alipire, comuna Aradul-Nou nu-și va vedea satis făcute nevoile sale urgente și de strictă necesitate, nevoi cari fără nici o întârziere în situaținea actuală de comună autonomă, pot fi acoperite din bugetul comunal. Dar chestiunea taxelor și impozitelor comunale la care locuitorii comunei Aradul Nou vor fi obligați să le plătească în proporții cu mult superioare celor actuale, fără ca în schimb să fie beneficiarii unor avantajii? Avem înaintea ochilor exemplul fostei comune ru-

rale Mureșel, ai cărei locuitori se văd impuși la taxe și impozite pentru serviciul de salubritate, care sunt de fapt inexistente în acel cartier.

Suntem de părere că înainte de a se proceda la alipiri de comune învecinate, adică înainte de a se face începutul unui plan de sistematizare a orașului Arad, atât pentru municipiu cât și pentru comuna noastră să se pună în primul rând problema întocmirii și realizării planurilor de refacere a comunelor noastre, atât de dăunate de războiu, creșterea cheltuielilor mari și muncă îndelungată. Și gândim du-ne la aceste cheltuieli ce sunt a se face cu redresarea sub toate formele a municipiului Arad, în întinderea actuală ne îndolm că acest municipiu va mai putea suporta și cheltuielile de refacere ale comunei noastre, care prin forța lucrurilor vor cădea pe al doilea sau al treilea plan.

Recunoscându-se astfel, așa, cum am arătat mai sus, necesitatea extinderii municipiului Arad, cu alipirea comunei noastre, ca un fenomen natural însă nu actual, situaținea existentă financiară a ambelor comune se

opune unei astfel de contopiri, care va putea deveni actuală numai peste câțiva ani atunci când refacerea postbelică a municipiului și comunei noastre va deveni fapt împlinit. Dacă nu s'ar lua în considerare situaținea arătată, ar rezulta că alipirea comunei noastre la municipiul Arad, ar profita numai acestuia prin contribuția taxelor și impozitelor comunale plătite de locuitorii comunei noastre, fără ca în schimb să poată primi tot ceea ce nevoile ei cer a fi îndeplinite.

O astfel de contopire cu beneficii unilaterale și datorite numai unilateral, nu se poate efectua. O oprește atât dispozițiunile legale, dar în special, în această perioadă de democratizare a țării, o oprește acel principiu democratic, care dictează că voința obștei comunei noastre, întemeiate pe atât de serioase motive, trebuie ascultată. De altfel consiliul politic al comunei noastre, aplicat spre ascultarea nevoilor obștești, și-a însușit în totul părerea expusă mai sus și s'a declarat cu toată hotărârea contra alipirii comunei noastre la municipiul Arad.

— Sfârșit. —

## Conferințele din cadrul săptămânii Armatei roșii

Eră la orele 13, d. căp. Dinca Toma a vorbit în cadrul săptămânii Armatei Roșii la Episcopie, unde au participat peste 80 de persoane în frunte cu PSS Andrei Magiers, episcopul Aradului, preoții din localitate, studenții teologi etc.

Conferențiarul a arătat maiuinea înaltă și nobilă pe care armata roșie a îndeplinit-o în tot timpul războiului pentru eliberarea lumii de sub te roataa hitleristă.

După conferință, PSS Andrei a mulțumit conferențiarului și a îndemnat pe studenții teologi să învețe limba rusă, date fiind legăturile religioase pe care țara noastră le-a avut dealungul veacurilor cu cultura din țara vecină.

Tot eră la orele 13 în cadrul aceleiași săptămâni a vorbit în sala mică a Primăriei d. medic maior Fălțiceșu despre ziua armatei roșii.

Cuvântul introductiv a fost rostit de către d. ajutor de primar Bone Petre, care a arătat însemnătatea zilei. La conferință au participat funcționarii de la Primărie, CAPS, Camera Agricolă, Camera de Comerț, Inspectoratul Muncii și Asigurărilor Sociale, însumând circa 25 de persoane.

Astăzi asemenea conferințe se vor ține la Indagrara unde va lua cuvântul d. prof. Ioan Niciu, la FITA, unde vorbește d. cpt. Dinca Toma și la Liceul Moise Nicșar.

## Un interesant concurs al coaforilor arădani

În ziua de 22 Februarie a.c., în saloanele Krispin din strada Eminescu, Sindicatul Muncitorilor și Patronilor Coafori organizează o interesantă manifestație menită pe de o parte de a scoate în evidență arta coafurii deosebit de lungul veacurilor cât și talentele de care dau dovadă muncitorii din ramura coafurii. Se va organiza o privire retrospectivă asupra coafurii din ultimele secole, publicul — în special cel feminin — putând să-și dea seama de o evoluție interesantă asupra gustului și a rafinamentului în ce privește podoaba capilară.

Totodată Sindicatul Muncitorilor și al Patronilor Coafori intenționează să organizeze un concurs de coafat interorășe. În urma succesului obținut la Budapesta, unde premiul al doilea a fost câștigat de către Szegő Nicolae.

## Probleme sexuale

### Conferința dlui dr. Ujhelyi

Motive Independente de voința noastră au făcut să amânăm o cât de scurtă dar de seamă asupra extrem de interesantei conferințe a dlui dr. Ujhelyi, ținută la clubul Regata, despre „Probleme sexuale”, probleme uitate parcă, în această lume de haos economic și destrămare morală.

În cuvintele sale bine tocmlte, conferențiarul a arătat că problemele sexuale trebuie să ocupe în viața omului un loc de prim ordin, deoarece multe nefericiri se trag și se pot evita atunci când cunoaștem resorturile intime care dau naștere actelor vieții noastre.

Abordând problema psihanalizei, d. dr. Ujhelyi a făcut o temerară dar interesantă expunere asupra coordonării instinctelor individului și obligațiile sale față de societate.

Parte cea mai interesantă a conferinței a fost închinată căsătoriei, unde conferențiarul a analizat aspectele diferite și variate ale traiului în comun, ajungând la concluzia că singura căsătorie, aceea din conștiință, poate fi o adevărată conviețuire în doi.

An sugera dlui dr. Ujhelyi ca această conferință să o traducă în românește și s'o repete în fața auditoriului român, deoarece problemele sunt extrem de interesante și merite să aducă o soluție curajoasă și inovatoare în viața indivizilor.

## Informațiuni

— EXAMENE LA LICEUL COMERCIAL DE FETE. — Direcțiunea liceului Comercial de Fete din Arad, face cunoscut următoarele:

În ziua de 21 Februarie eră, în cep examenle sumare și de admitere clasa V-a scolare extraordinară. Plata taxelor și înscrierea la aceste examene se face în ziua de 20 Februarie eră.

În ziua de 25 Februarie eră, încep examenle particulare sesiunea Ia achitarea taxelor pentru aceste examene se face în zilele de 23 și 24 Februarie eră.

— PENTRU LUMEA IOVR. — Se aduce la cunoștința lumii Io că ultimul termen pentru înscrierea în tablele de primire a pânii eră de 25 Februarie 1947.

Cei ce nu s'au înscris până acum sunt invitați a se înscrie la Apărarea Patriotică Secția IOVR, Bulevard Reg. Ferdinand nr. 18.

## - CINEMA -

CORSO: „Omul de lut” Golem.  
SAVOY: „Mislunea locot. Perry”  
URANIA: „Trandafirul sălbatec”  
ARO: „De 2 ori 2”  
FORUM: „Jurământul”  
ROYAL: „Trei sonerii”.

SĂMBATA, 22 Februarie 1947, în saloanele „DACIA”

## SERATA DANSANTA A JURISTILOR

Celce n'au primit invitații le arăta la cassă. — Comitetul aranjator.



# Ultima oră

## UNIUNE ECONOMICĂ ÎNTRE SAAR ȘI FRANȚA

PARIS, 19. — Postul de radio Londra anunță:

Cabinetul francez a ratificat proiectul întocmit și prezentat de d. George Bidaul, ministru de externe, privitor la unificarea economică a Saar-ului cu Franța. Acest proiect urmează a fi prezentat spre examinare și aprobare conferinței dela Moscova a miniștrilor de externe.

## SPORT

### Duminică începe campionatul de șah pe echipe

În Arad va avea loc cea mai mare eveniment șahist din ultimii ani: un mare concurs pe echipe în două serii cu participarea aproape 150 jucători. Concursul începe Duminică și programul complet al turneului este după cum urmează:

23 Februarie: Seria I-a: CAA I—ITA I, CFR I—AMEFA I, Vulturul—Sparta, Seria II-a: ITA II—AMEFA II, Tineretul Progresist—CFR II, CAA II—Indagrara.

3 Martie, Seria I-a: ITA I—Sparta, AMEFA I—Vulturul, CAA I—CFR I, Seria II-a: AMEFA II—Indagrara, CFR II—CAA II, ITA II—Tineretul Progresist.

9 Martie, Seria I-a: CFR I—ITA I, Vulturul—CAA I, Sparta—AMEFA I, Seria II-a: Tineretul Progresist—AMEFA II, CAA II—ITA II, Indagrara—CFR II.

16 Martie, Seria I-a: ITA I—AMEFA I, CAA I—Sparta, CFR I—Vulturul, Seria II-a: AMEFA II—CFR II, ITA II—Indagrara, Tineretul Progresist—CAA II.

23 Martie, Seria I-a: Vulturul—ITA I, Sparta—CFR I, AMEFA I—CAA I, Seria II-a: CAA II—AMEFA II, Indagrara—Tineretul Progresist, CFR II—ITA II.

### Programul cupei sindicale de popice

În cadrul cupei sindicale de popice ale ITA, ei se vor disputa jocurile următoare:

20 Februarie la orele 16.00: CFR—ITA II, La orele 17.30: CFR—Tricolor, Orele 19.00: Tricolor—ITA II.

21 Februarie la orele 17.00: Voința—Gloria, Orele 18.30: Gloria—Sparta.

22 Februarie la orele 16.00: Armonia—ITA III, Orele 17.30: CAA—Armonia, Orele 19.00: Sparta—CAA, 23 Februarie ora 10.00: Vulturul—SGA, Ora 12.30: SGA—ITA III, Ora 14.30: Pde—Fortuna, Ora 16.00: Măcelari—Fortuna, Ora 17.30: Prietenii—AMEFA, Ora 19.00: Măcelari—Sparta.

### Campionat regional de box

OSP, Regionala Arad Liga de Box invită publicul Arădean de a lua parte la Campionatul Regional de box care va avea loc în zilele de 22 și 23 Februarie 1947 la orele 16 în sala Lăcului M. Nicoară.

### CONVOCARE

Secția de canotaj CFR, convoacă adunarea generală ordinară, în ziua de 23 Februarie 1947 ora 10.

Prezența tuturor membrilor CFR, este obligatorie.

Dacă nu se vor înfrunți membrii în număr regulamentar la ora și data fixată mai sus adunarea generală se va ține cu orice număr de membri în aceeași zi la ora 14.

## Problema Palestiniana

# Pe bază mandatului, Anglia nu poate împărți Palestina între evrei și arabi

## Expozeul dlui Bevin în Camera Comunelor

LONDRA, 19. — Postul de radio Londra anunță că d. Bevin a făcut ieri în Camera Comunelor o dare de seamă asupra problemei palestiniene și a conferinței avute cu delegații evrei și arabi pentru soluționarea acestei probleme. D. Bevin a arătat că nici

o soluție prezentată de guvernul britanic nu a fost acceptată nici de evrei și nici de arabi. Marea Britanie nu poate lua hotărâri arbitrare, deoarece mandatul Angliei asupra Palestinei nu permite împărțirea țării nici între arabi și nici între evrei,

care au respins deopotrivă autonomia provinciei și împărțirea ei în două zone. Deasemenea arabii au respins planul unei emigrări de 400 evrei pe lună în decurs de 2 ani.

Asupra acestor discuțiuni, guvernul britanic va publica o cerțe albă.

Deoarece atât evreii cât și arabii au respins planurile britanice, întreaga problemă a fost supusă Națiunilor Unite, arătându-se că arabii vor independența Palestinei, deoarece toate celelalte țări arabe sunt astăzi libere, în timp ce evreii cer creșterea unui stat evreesc în Palestina, care este în contradicție cu planul arab.

Anglia nu va sugera Națiunilor Unite nici o soluție, însă dat fiind faptul că alte lucrări stau pe ordinea de zi a Organizației Națiunilor Unite, se crede că problema Palestinei nu va putea fi discutată înainte de Septembrie 1947.

## Anglia a depus o plângere contra Albaniei la Consiliul de securitate

NEW-YORK, 19. — Postul de radio Londra anunță:

În ședința de ieri a Consiliului de Securitate, d. Al. Cadogan, șeful delegației britanice, a prezentat plângerea Angliei împotriva Albaniei, arătând împrejurările în care au fost scufundate cele două crucişătoare britanice ce s'au lovit demine în canalul internațional Corfu.

După expunerea dlui Alexander Cadogan, Consiliul și-a amnat discuțiile pentru azi, când, dacă va mai rămâne timp, se vor discuta și principiile de regulament în ce privește controlul energiei atomice.

## Muncitorii străini din Germania vor putea lucra în Anglia

LONDRA, 19. — Postul de radio Londra anunță:

Între guvern și sindicatele britanice se duc de mai mult timp tratative pentru angajarea unui număr de muncitori străini, care actualmente se găsesc în zona britanică de ocupație din Germania. Numărul acestora se cifrează la 35.000 și sunt toți specialiști în profesiunile lor. Sindicatele condiționează însă angajarea acestor muncitori, de satisfacerea doleanțelor ridicate și a căror împlinire guvernul britanic nu a admis-o până acum. În vederea angajării muncitorilor din

zona britanică, s'a format o comisiune de selecționare.

HESSA, 19. — Postul de radio Londra anunță că premierul regiunii Heesa, Christian Storck a declarat că la congresul celor 8 prim miniștri din zona britanică și americană de ocupație din Germania, care s'a ținut la Wiesbaden, nu s'a discutat niciun proiect ca tratatul de pace cu Germania care se va încheia la Moscova să nu fie semnat de către primii miniștri susmenționați. Congresul nu s'a ocupat nici pe departe de problema tratatului de pace.

## Un furt interesant în centrul orașului

ARAD. — Eri pe la orele 13 la Drogueria „Ehte” proprietatea lui J Prokopetz, din bdul Regina Maria, s'a înregistrat un furt în următoarele împrejurări: În magazin a intrat un individ îmbrăcat în haine militare și însoțit de un copil în vârstă de 12 ani. S'a interesat de prețul unor articole de parfumerie și în timp ce militarul vorbea cu proprietarul magazinului, copilul s'a aplecat peste puț și a sustras din casa de mână 1.800.000 lei. Proprietarul drogueriei a observat furtul numai după plecarea celor doi și a reclamat imediat cazul poliției de unde agentul Orghidan a început urmărirea, reușind, ca în scurt timp în baza hemnalimentelor date de recla-

mant, să-i prindă. Atât militarul, cât și copilul au fost duși la biroul judiciar. Aici, în cursul cercetărilor s'a stabilit că instigatorul furtului se numește Virgil Radu din Râmnicul Vâlcea, care se ocupă cu contrabandă și diverse afaceri dubioase, iar cu copilul s'a întâlnit în stația Arad, învățându-l cum să procedeze, iar prada o împărțeau în două. Banii furtați dela Prokopetz au fost găsiți asupra lor și restituiți păgubasului. Virgil Radu, umbliă îmbrăcat în manta militară, se declară invalid și oferă spre vânzare țigări și alte lucruri de contrabandă. Cercetările continuă deoarece numiți sunt bănuți și de alte furturi.

## Posturi vacante la Tribunalul Arad

ARAD. — Tribunalul Arad aduce la cunoștința amatorilor că la Tribunalul Arad, se vor ține examene pentru ocuparea posturilor vacante, după cum urmează:

- I. Pe ziua de 24 Februarie a. e. pentru împiegați;
- II. Pe ziua de 27 Februarie a. e. pentru agenți de portărei;
- III. Pe ziua de 3 Martie 1947 pentru dactilografi;
- IV. Pe ziua de 6 Martie 1947 pentru secretar de Parchet.

Solicitorii care îndeplinesc condițiunile prevăzute de Statutul Funcționarilor Publici și Legea pentru organizarea corpului funcționarilor judecătorești, vor depune cererile la Cabinetul nostru, cel puțin cu 2 zile înainte de data fixată pentru examen.

## Rectificare

Săptămâna trecută am relatat în ziarul nostru că d. căpitan Ioan Ionescu din Arad a dat individului Gh. Popa 200 milioane lei pentru a procura untură pentru Soc. „Mica” din Brad.

În articol s'a trecut o regretabilă greșală de tipar, în sensul că reclamantul a fost reținut de poliție. În realitate trebuie să se citească „reclamatul”, adică Gh. Popa. Facem cuvenita rectificare.